

应当高度关注“基本权利”的保障义务

● 莫纪宏 *

最高人民法院 2008 年 12 月 18 日发布公告称,该院审判委员会第 1457 次会议于 2008 年 12 月 8 日通过了《关于废止 2007 年底以前发布的有关司法解释(第七批)的决定》,其中包括以“已停止适用”为理由,废止了《最高人民法院关于以侵犯姓名权的手段侵犯宪法保护的公民受教育的基本权利是否应承担民事责任的批复》,该决定自 2008 年 12 月 24 日起施行。至此,困扰着宪法学界达 7 年之久的齐玉苓案“批复”在制度层面的争议暂告一个段落。笔者曾经参加了由最高人民法院组织的齐玉苓案“批复”重要意义座谈会,并且在座谈会上发表了支持该批复的言论。回想过去的 7 年,虽然很想在学术层面对齐玉苓案“批复”引发的宪法问题作出全面的检讨,但无奈受制于各种非学术因素的考虑,一直没有成文。说实在的,作为一个宪法学者,从一开始对该批复出台的意义就持有不同甚至是相互矛盾的认识。从情感上说,本人支持和拥护该批复出台,此种心情在最高人民法院组织的座谈会上已经非常明确地予以表达,而且在《人民法院报》上已经发表,有文字为证。但从理智上来看,本人对该批复是否具有某些人说的相当于美国的“马伯里诉麦迪逊案”的“司法审查第一案”的功能从一开始就提出了质疑。现在,最高人民法院主动废止了该批复,但是,却没有详细说明为什么要废止该批复,所以,最高人民法院废止该批复的决定不仅没有从制度和理论上解决人们心中对齐玉苓案“批复”存在的疑惑,相反,却给理论界和实务界带来了更大的困惑。是最高人民法院本来就草率地出台了齐玉苓案“批复”,还是该批复不适合实际的要求,或者是该批复存在严重的违宪问题?这些问题看来只能交给宪法学者再去仔细琢磨了。从宪法学研究的角度来看,这未必不是一件好事,因为最高人民法院废止该批复的行为本身就值得在宪法学理论上来认真加以探讨和研究。

笔者认为,齐玉苓案“批复”的出台,其实践意义大于理论价值;该批复的废止,则是理论意义大于实践价值。因为在该批复出台的时候,在新中国的司法审判制度史上,最高人民法院从来没有在司法解释中主动引用过宪法条文来作出某种司法判断,齐玉苓案“批复”使人们看到了最高国家审判机关对于宪法作为根本法所具有的法律特性的积极态度,也打消了宪法不能在司法审判过程中适用的疑虑。所以说,不管从哪个角度来看,该批复的出台对于推动我国宪法实施都产生了积极和深远的影响。而最高人民法院作出决定废止该批复,又从制度层面清理了可能引发宪法学理论上存在的严重争议的宪法问题,为进一步发展我国宪法学理论研究事业开拓了道路。该批复出台近 7 年来,围绕着该批复所存在的宪法问题的性质,基于该批复本身所具有的法律效力,使得在谁有义务来保障基本权利的实现这一问题上出现了巨大的争论,对经典宪法学理

* 作者单位:中国社会科学院法学研究所。

论中所认定“国家”以及国家的代表“国家机关”负有保障基本权利的义务的基本论点产生了巨大冲击。该批复的废止至少又可以使宪法学理论在关于基本权利的保障义务问题上能够比较好地回归到经典宪法学理论的层面来加以研讨。

事实上,从该批复出台开始,学术界对齐玉苓案中是否包含了有效的宪法问题,或者说是否涉及到宪法关系,需要运用宪法的手段来加以解决就存在各种质疑。齐玉苓案涉及到的最关键问题就是谁对宪法中所规定的“受教育权”负有法律上的义务来予以保障。很显然,经典的宪法学理论是以国家或者是国家机关承担公民的“受教育权”实现的义务为基础的。由于现代政治国家与公民之间相互的依存关系,国家的存在本身就包含了“居民”要素,而政治国家的有效生存,不仅包含了“合法公民”的要求,而且也包含了“合格和高素质的公民”的内涵。一个由低素质的公民群体组成的政治国家在复杂多变的国际关系体系中是很难有效存在的。因此,政治国家理所当然地需要对其公民自身的素质提出要求,并且采取相应的措施来实现公民的高素质。从个体社会化的角度来看,就是需要通过教育制度,通过向公民提供最基础的教育机会,来保证公民获得完全“社会化”的条件,使得公民能够有效地承担组成和运作政治国家的义务。毫无疑问,在市民社会的背景下,市民的教育问题是自治范围内的,也就是说,个人的受教育问题完全可以由自己来决定;而在政治国家的框架中,要保证每一个居民成为一个政治国家所需要的合格的公民,政治国家就必须对每一个公民进行一些基础性的公民能力教育,以保障公民具有完全社会化、建设国家和与政治国家进行良性社会互动的能力。齐玉苓案中的齐玉苓的“受教育权”在宪法学理论上不可能由另一个平等的民事主体加以侵犯,真正侵犯和剥夺了齐玉苓受教育权的,应当是负有教育行政主管职责的教育部门、有关中学,以及具有故意放任嫌疑的公安户籍管理部门。由于这些部门的不作为或者是滥用职权,导致了齐玉苓丧失了进入高等学校继续深造的机会。而冒名顶替者陈晓琪即便是有三头六臂,如果遇到认真执法的教育部门、公安户籍管理部门,是不可能侵犯齐玉苓的受教育权的。当然,陈晓琪盗用了齐玉苓的姓名长达若干年,这显然是构成了民事侵权。

齐玉苓案本来并不复杂,其所包含的问题的法律性质也没有重要到非得让最高人民法院引用宪法的程度,因为立法机关制定的《教育法》同样也重述了宪法关于公民受教育权的规定。但是,由于受到各种社会因素以及教育体制因素的干扰,特别是受到了法学界一些“强势”理论的误导,使得最高人民法院越过了全国人大及其常委会制定的相关教育法律,而直接援引宪法。这种行为所产生的政治效应显然大于法律效应。所以,在宪法学界看来,齐玉苓案本身虽不具有宪法案件的性质,但齐玉苓案“批复”却成了一个最典型的宪法事例。最高人民法院敢于在司法解释中明确地援引宪法条文,特别是援引宪法所规定的基本权利来直接作出司法判断,这本身就具有划时代的意义。

现在的问题是最高人民法院自己废止了该批复,但是并没有明确说明废止理由,这里就留下了很多的空间引发人们的进一步追问和思考。首先,该批复被废止是否意味着包括最高人民法院在内的所有法院今后都不得在司法判决或解释中直接援引宪法?其次,如果最高人民法院今后不得在司法解释中援引宪法的话,那么,是否最高人民法院作为国家最高司法审判机关今后就不具有保障宪法实施的职责了呢?再次,在不能直接援引宪法的情形下,最高人民法院应当如何行为才能算是履行了维护宪法尊严、保障宪法实施的职责呢?最后,在该批复被废止后,最高人民法院今后在司法审判实践中如果遇到宪法问题,是否只有唯一一条途径可走,即依据《立法法》第90条第1款的规定,将有关宪法问题直接提交全国人大常委会来解决?上述这些问题彼此之

间具有非常密切和递进的逻辑关系,牵一发而动全身。如果这些问题都是成立的,那么,今后,维护宪法实施的职责就只能由全国人大常委会来承担了。也就是说,在我国,宪法上所规定的各项基本权利的保障义务应当由全国人大常委会来承担,全国人大常委会如果不作为,那么,宪法的基本权利就只能束之高阁了。

总之,最高人民法院主动废止齐玉苓案“批复”并不一定是一件坏事,它将引发学术界更多的争论,同时也会吸引更多的人来关注宪法所规定的基本权利的实现途径。如果能够通过废止该批复的方式,建立起比较清晰的保障基本权利实现的制度通道,对于我国宪法实施和公民的宪法权利保护来说未必不是好事。而在宪法学理论上也同样值得期待,因为最高人民法院果真在今后的司法解释和司法判决中再也不涉足宪法问题,那么,人们就有更多的理由来期待依据宪法和立法法规定负有保障宪法实施义务的全国人大及其常委会在保障基本权利的实现方面承担更加具体和实际的义务。

所以,齐玉苓案“批复”被废止,在制度上并没有堵塞对基本权利的保护渠道,在理论上也没有妨碍对保障基本权利实现的义务主体的界定。问题的关键是,如果最高人民法院不再涉足宪法,而全国人大常委会在保障基本权利方面又没有实质性的行动,接下来值得宪法学人思考的问题就是,谁来承担保障宪法所规定的基本权利实现的义务?

齐玉苓案“批复”的出台和废止,之所以会引起理论和实务部门的广泛关注,其内在的原因其实很简单,也就是说,宪法作为国家的根本大法,在调整人们行为的时候,除了可以作为人们的行为规范之外,能否作为判断人们行为对错的“仲裁规则”?如果宪法不能被用来作为判断人们行为对错的标准,宪法在社会实践中存在的价值就会大打折扣。而一个社会中应当由宪法来解决的问题,宪法却无法提供有效的解决办法,那么,这个社会最终还是难以摆脱人治因素的影响。所以说,齐玉苓案“批复”的废止看上去事情很小,但该事件引申出来的可能就是涉及到如何贯彻落实“依法治国、建设社会主义法治国家”治国方略的大问题,切不可等闲视之。

法院裁判文书必要时可以并且应当援引宪法

●王禹*

一、法院的裁判文书援引宪法是由宪法作为根本法的特点决定的

要理解法院的裁判文书能否援引宪法,就必须对我国宪法的内涵有一个准确的理解。宪法在我国的法律体系中,具有两种涵义:一种是指作为根本法的宪法,也即宪法典,是指集中规定国家的基本制度和基本政策、公民的基本权利与义务、国家机关的活动原则、职权及其相互关系的

* 作者单位:澳门科技大学法学院。